

超前消费应量力而行

田元兴

购买渠道和货到付款的便捷，促使一些农村地区群众出现了超前消费的行为。超前消费不可怕，关键要把握好度，量力而行。

正确认识把握超前消费。适度的超前消费，对于拉动内需有积极作用，也极大地方便了消费者刚需。但先购买后付款或分期付款的消费方式，不等于无限期延长付款期限，更不等于可以不付款。若无法把握好超前消费的度，肆意放纵超前消费行为，将会给自己的生活带来沉重负担。

以需求的必要性为原则。有的人出于对某些商品的喜爱、攀比等，为

寻求购买快感、满足极强的购物欲，而选择分期付款或超前消费。然而，因超前消费频次过密、金额过大，会导致账款难以及时偿还等问题。因此，超前消费要以需求的必要性为主，不能受物质的诱惑而冲动消费。

平衡超前消费与收入水平。家庭消费水平总体上要与收入水平持平，不能收入多少就支出多少，应当有一定的预留空间，以便用于应对不可预知的突发情况。过度超前消费会导致入不敷出，影响正常的农业生产投入和家庭刚需开支，进而影响和谐的家庭关系。因此，需平衡好二者之间的关系。



七嘴八舌

文山州富宁县卢雪丽：收入的多少决定了消费层级，作为一名理性的消费者，消费时应根据自身的经济承受能力，理性做好规划，适当降低透支额度，遵循可控、可负担的消费行为，避免冲动、盲目消费，真正享受超前消费，从而愉快地“支付”，幸福地“理单”。

曲靖市宣威市赵思构：在超前消费上，应坚持“量入为出，适度消费，避免盲从，理性消费”的原则。相关部门应教育引导广大群众树立正确的消费观，鼓励倡导节俭消费、适度超前消费，纠正过度消费、透支消费，从而既能拉动消费增长，又能满足个人消费需求。

楚雄州南华县普显宏：当超前消费成为一种习惯，寅吃卯粮就会不断上演，甚至会出现“拆东墙补西墙”的情形，这种缺乏理性的过度超前消费，会降低我们的生活品质。我们深知“由俭入奢易，由奢入俭难”的道理，故父母要教育子女树立正确的消费观念，引导子女做好消费规划，超前消费应做到适度、适可而止。

下期话题：如何让青少年爱上农业劳动？

近年来，随着城镇化进程加快，很多青少年远离乡村生活，脱离农业生产劳动，造成“五谷不分”、浪费粮食等现象，一些人甚至认为从事农业劳动是没出息的表现。如何让青少年爱上农业劳动，增进对农业农村的情感，树立尊农爱农的价值理念？